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A parlamenti küzdelem.
Nyitra, júl. 22.

Egy évi nyugodt parlamenti 
munka után újra megakadt az ország­
gyűlés gépezetének kereke. Az ellen­
zék a véderőről szóló kormányjavas­
latot minden rendelkezésére álló 
eszközzel megbuktatni igyekszik, a 
mi természetesen a kormány sorsát 
is megpecsételné.

Az obstrukciú egy olyan fegyver, 
melyhez komoly politikusok nem 
nyúlhatnak ott, a hol alkotmányos 
élet uralkodik. Magyarországon azon­
ban a múlt évi országos képviselő- 
választások óta alkotmányos élet 
nincs és nem is lehet, mert az a párt, 
mely a kormányt és az uralkodó 
politikát fentartja, alkotmányellenes 
erők közrehatásának köszöni létét.

Szomorú valóság, hogy Magyar- 
országon pénzzel, hatalmi eszközök­
kel és csendőrszuronyokkal parla­
menti többséget lehetett összehozni, 
ezt a tényt el kell ismernünk, de 
olyan ember nincs ebben az ország­
ban, a ki be tudná bizonyítani, hogy 
ez a többség a nemzet akaratát kép­
viseli. A gyengeség emberei, a száz­
ezreket tevő rabszolgák, elkiáltották

„t HYirflAMÉGYEI SZEMLE“ TÄRCÄJÄ7
Gründl.

Irta: Verner László.

Griindl 1 Ez az ur nyolc nappal ezelőtt 
meghalt Budapesten a legnagyobb betegségben. 
Szives olvasóm! Ne méltóztassék a kolerára 
gondolni, mert Griindl nem ebben a ragadós 
betegségben halt meg, hanem abban, a miben 
Budapesten, meg másutt, mindenütt sorvadnak 
a tisztviselők, — az adósságban.

Az adósságainak halottja Gründl Imre, 
a ki az államvasutaknál ellenőr volt. Most 
már nem beteg. Meggyógyította a revolver, 
a mivel kioltotta életét. Beszüntette lázas 
agyának gondolatait, azokat a csúnya gondo­
latokat, a melyeknek csak az volt a tárgya, 
hogy hol van még szövetkezet, a hol — 
adnak; hogyan lehetne kiszorítani a házbért, 
vagy lekönyörögni a háziurat, hogy várjon; 
miből kellene cipőt venni a gyerekeinek? Ezek 
és c fajta zsibbasztó, őrjítő gondolatok elvet­
ték a szerencsétlen ember nyugalmát, kedvét, 
lelkének békességét, munkaerejét, kötelesség- 
szeretetét és karrierjét.

Ismerjük a tisztviselők világában a be-

magukat Domitián kertjeiben: Üdv 
az isteni Cézárnak, általa virul a 
haza! De ki tartotta ezt a népszavá­
nak, a hízelgő szolgaleikiisőgre nevelt 
és megfélemlített emberek szájából 
elhangzott üdvrivalgást ki vehette 
volna a népakarat megnyilatkozá­
sának?

S ha egyszer egy országban nincs 
meg a módja és a lehetősége annak, 
hogy a népakarat igazi kifejezésre 
jusson, akkor ott csak abszolutisztikus 
kormányzat lehetséges. Mindegy azu­
tán vájjon az abszolutisztikus hatalmat 
egy ember, vagy egy egész párt 
gyakorolja. De alkotmányosdit ját­
szani egy ilyen országban, azt hirdetni, 
hogy a parlamenti többség a nemzet 
bizalmának letéteményese s az ellen­
zék kötelessége betartani a parla­
menti elv lényeges szabályát, a több­
ség akarata előtt való meghajolást, 
nem vezethet másra, mintáz ellenzék­
nek végső elkeseredésére, a miből a 
lehetetlen, az obstrukeiós parlamenti 
helyzetek keletkeznek.

Nem kell más egy ilyen helyzet­
nek a létrejöveteléhez, mint egy 
önkényes kormánycselekedet, vagy 
egy igazságtalan és súlyos törvény- 
javaslat.
tegségnek ezeket a fázisait. Kezdődik fizetési 
előleggel, egy-két szégyenlős szívességi váltó­
val; aztán ez nő, mint a lavina. Következik 
a karrier ütközőköve: a fizetésletiltás. Most 
már az illető jegyes. Kényes, pénzkezeléssel 
járó, pontosságot igénylő hivatalra nem való. 
És nem is teszik. Az illető tudja ezt és vérzik 
a szive, mert hiszen nem is tehet róla. Sok 
a gyerek, betegség, egyéb emberi nyomorú­
ságok okozták az eladósodását, a fizetés le­
tiltást, a fűtől-fától való apró kölcsönöket, 
a hivatalnok társak félelmét, ha sápadt arcát, 
alázatos alakját látják s hebegő szavai elől 
kitérni szeretnének. Nincs ennél szomorúbb 
kortünet.

Radó Sámuel dr. a rapszodikus stilusu 
publicista éppen most adott ki egy geniális 
tanulmányt „Népies politika“ címen. Ebben 
a haldokló bankár esetét fagyasztóén irja le. 
A beteg bankár arra ösztönzi kezelő orvosát, 
lmgy szerezzen neki egy szegény ördögöt, 
a ki kétszázezer koronáért átengedné ömlesz- 
teni a maga egészséges vérét a bankár pety­
hüdt, megromlott véredényeibe, hogy uj életre 
kelljen a gazdag a szegény ördög élete árán. 
Az orvos rááll.

Nem is nehéz keresni önfeláldozó család-

A jelen esetben egy igazságtalan 
és súlyos törvényjavaslat kényszeri- 
tetteaz ellenzéket a végső ellenállásra. 
Nagy igazságtalanság rejlik abban, 
hogy akkor, midőn a nemzettől pénz­
ben és vérben a legnagyobb áldoza­
tokat követelik, még azokat a köve­
teléseinket sem teljesitik, melyek a 
kiegyezési törvényben bírják jogi 
alapjukat. Hasztalan adta ki gróf 
Tisza István a jelszót, bogy ha a 
hadseregnek fejlesztésre van szüksége, 
ő az ahoz szükséges eszközök megadá­
sát nem köti feltételekhez, nem teszi 
azokat függővé a nemzeti vívmá­
nyoknak nevezett kívánságok teljesí­
tésétől, hanem feltétlenül adja meg 
a hadseregnek mindazt, a mire szük­
sége van, mert hiszen azt tulajdon­
képen magának az országnak, a nem­
zetnek adjuk meg.

Tiszta volna ennek az érvelésnek 
az igazsága, ha nálunk a dualisztikus 
egyenlőség teljes mérvben érvénye­
sülne a hadsereg kebelében és ha 
nem vált volna tapasztalattá az a tény, 
hogy minden egyes lépést a dualisz­
tikus egyenlőség felé, főkép a had­
sereg körében paktumokkal kell 
kialkudni vagy ellenállással kicsi­
karni.
apát, a Gründl-ek sorából, ezek már úgyis 
halálra vannak szánva és a kinek éppen 
kapóra jön a megváltó, a nagy, soha nem 
remélt summa. Hamar talál egy ilyen Gründlt, 
a ki rááll arra, hogy egészséges vérét a ban­
kárnak eladja 200,000 koronáért. S maga meg­
hal. Reggel 9 kor fog az operáción megjelenni. 
Boldogan lépked egész nap. Kedvtelve tekint 
végig koplaló gyermekein s gondolatai déli­
bábos ködben, rózsaszínben kóvályognak, azt 
színezve ki, hogy az ő élete árán hátrahagyott 
családja micsoda jólétnek fog holnaptól kezdve 
örvendeni.

A boldog ember azonban nagyon vigyá­
zatlan. Kikottyantja nagyobb gyermekeinek, 
hogy mi vár rájuk és mi vár rá. Azok pedig 
egy csöppet sem örülnek a vészes fordulatnak. 
Valamennyi keserves sírásra fakad s könyörög, 
hogy a rettenetes szándékot nehogy véghez 
vigye. Az ember ellágyul, visszaviszi a pénzt 
s mintán visszavitte, alig hogy újra hajlékába 
toppan, ott találja a — végrehajtót. Felírja 
az mindenüket. Látja ezt legnagyobb leányá­
nak vőlegénye, a ki sápadtan feláll, mentege- 
tődzik és akárhogy leplezi is, nyilvánvaló a 
viselkedése, hogy többet a nyomornak erre a 
tanyájára be nem lép. Oda a parthie. A leány



A puktálásrn vs az ellenállásra 
podiij csak akkor kínálkozik alkalom, 
a mikor a had vezetőség egy—egy 
uj és a nemzetre újabb terheket hárító 
javaslattal lép elő. Amit a paritás 
dolgában eddig elértünk, az mind 
ilyen paktumoknak, vagy ilyen ellen- 
szegiilesnek az eredmenv e.

liven viszonyok között nálunk 
hazafias kötelesség es egyúttal állam­
jogi feladat is rákényszeríteni a döntő 
katonai köröket arra, hogy nemzeti 
igényeink érvényesülésének a hadse­
reg kebelében teret engedjenek s ha 
ezt olyankor nem tesszük, a mikor 
a hadvezetőség a legsúlyosabb áldo­
zatok egész tömegét kívánja a nem­
zettől, kisiklik kezünkből az egyetlen 
fegyver, a mellyel a dualisztikus 
alapszervezetben rejlő jogainknak az 
elismerését kivívhatnánk.

A többségnek volna első sorban 
szigorú kötelessége és nemes feladata 
az. hogv az ilyen alkalmakat a nem­
zeti jogok érdekében kizsákmányolja, 
de ha a többség nem teljesiti ezt a 
kötelességet, át háramlik az az ellen­
zékre, a mely a jelen esetben a küz­
delmet a végletekig fogja vinni, mert 
tudja, hogy ha a katonai körök 
akarata minden nemzeti rekompen- 
záeió nélkül keresztül vitetik, nem 
lesz többé hatalom, a mely a hadse­
regben nyelvünknek és nemzeti érde­
keinknek jogos mérvben érvényt 
szerezni képes volna.

Ebben van a lélektani és alkot­
mányjogi alapja a megkezdett nagy 
parlamenti küzdelemnek s ebben bírja 
magyarázatát az a körülmény, hogy 
ezt a küzdelmet nem egy párt, hanem 
az egész ellenzék állja és vívja.

A legnagyobb nemzeti vagyon — 
játékszer. Magyarország legnagyobb nem­
zeti vagyona, a mezőgazdaság, más országoké 
az ipar, ismét másoké a kereskedelem. De
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nines olyan ország a világon, mely az 6 nem­
zeti vagyonát nem védetté szigorú, sokszor 
drákói törvényekkel. És minél értékesebb a 
nemzeti vagyon, annál erőteljesebb, annál hat­
hatósabb védelemben részesül.

Csak Magyarországon van kiszolgáltatva 
az ország létalapját alkotó nemzeti vagyon, a 
mezőgazdaság játékszerül a spekulációnak. A 
gabonatőzsdén a mezőgazdasági termények 
árait úgy állapítják meg. mint hazard kártya­
játéknál a kasszatételeket. Nem a fogyasztó 
piac szükséglete szabja meg az árakat, hanem 
ahausse-irátiyzat, a fizetésképtelenségek és kény­
szereladások. Exekutálják a fizetésképtelen cé­
gek érdekeltségét, meglanyhul az irányzat s 
am ily arányokban ömlik a papiros búza a 
piacra, olyan arányokban csökken a valódi 
búza ára.

A 22 koronás búza nem sokáig tarthatta 
magát, a múlt héten már 21 korona 80 fillérre 
esett le és a többi cikkek ára is csökkent. A 
jó termés hírei állandóan lanyhítják a tőzsde 
irányzatát s az a közel 4 korona különbség, 
mely az idei és a mull évi októberi búzajegy­
zések között mutatkozik rövidesen elfogy, ha­
bár teljesen bizonyos, hogy olyan kedvező 
nem lesz a termés, hogy az olcsó árakat in­
dokolttá tenné.

Az áldott magyar földnek egész termése, 
létünknek és vagyonúnknak legszilárdabb 
alapja, az ország lakosságának nagy többségét 
alkotó gazdaközönség a tőzsde szerencsejáté­
kától függ, ha nyer, ha veszt a játékos, min­
dig a gazda zsebére megy a játék, egyesek 
nyeresége, egyesek vesztesége végső eredmény­
ben mindig a termények árának leszorítását 
idézi elő. A fedezetlen határidő üzlet szaba­
dalmazott mesterség, engedélyezett fortély a 
termelők megkárosítására.

Hogy minő gyenge és szervezetlen még 
mindig az ország gazdaosztálya, az éppen ab­
ból tűnik ki legjobban, hogy bár ez osztály 
szolgáltatja a képviselőválasztók nagy többsé­
gét, még azt sem tudta elérni, hogy az általa 
megválasztott képviselők a tőzsdejáték ezen 
erkölcstelensége és nemzetrontó veszedelme 
ellen egy emberként sorakozzanak.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Érdekes közgyűlés.
Szakolcza, július hó.

Szakolcza városnak társadalmi és városi 
közélete egy idő óta bővelkedik érdekes moz­
zanatokban, de jellemző tanulságokban is.

A városnak f. évi június hó 23-án tartott 
közgyűlése is olyan mozzanatokat tárt fel, 
melyekből messze menő következtetéseket le­
het vonni az ez idő szerint uralkodó országos 
és vármegyei kormányzat irányaira.

Az említett képviselőtestületi közgyűlésen 
a napirend 4-ik pontját képezte a törvényha­
tósági határozat közlése a városi tiszti ügyész 
tiszteletdíja tárgyában. Minthogy a törvény- 
hatóság megsemmisítő határozata a város auto­
nóm jogait sérti s minthogy a képviselőtestü­
let honorálni óhajtja ügyészét, amiért egy majd­
nem 200 ezer korona értékű vagyont juttatott 
a városnak egy végrendelet erőtlenítési per 
sikeres befejezése által, a képviselőtestület a 
törvényhatóság határozata ellen felebbezéat je­
lentett be.

Ugyanezen közgyűlés alkalmával felebbe- 
zést jelentett be a képviselőtestület a törvény- 
hatóságnak azon határozata ellen, mely meg­
semmisítette a városi képviselőtestület azon 
határozatát, mely szerint a város felbontja a 
Fortuna vadásztársasággal kötött bérleti szer­
ződést, mert a vadásztársaság jogellenesen al­
bérletbe adta az időközben megőrült Koch 
Edének a terület egy részét s mert az ebből 
eredő per folytán az albérletbe adott területen 
senki sem vadászik s igy a társaság szerző­
déses kötelezettségének nem tett eleget.

A városi pénzkészletek elhelyezése tár­
gyában hozott képviselőtestületi határozatot a 
törvényhatóság annak idejében megsemmisí­
tette, mert a szakolezai takarékpénztár érdekelt 
igazgatósági tagjai is szavaztak e kérdésben. 
Újból a képviselőtestület elé került a kérdés 
s ez alkalommal a képviselőtestület többsége 
a pénzkészleteknek a Nyitrai Népbankba való 
elhelyezése mellett döntött. Ezen határozat ellen 
a Szakolezai Takarékpénztári érdekeltség fe- 
lebbezést jelentett be. Fel említés re érdemes, 
hogy a szakolezai evangélikus egyházközség is a 
közel múlt napokban egyhangúlag elhatározta, 
hogy pénzeit a szakolezai takarékpénztárból 
kiveszi.

A r. t. városok polgármesterei országos 
egyesületének azon átirata tárgyában, mely 
szerint a drezdai nemzetközi kiállítás tanul­
mányozása céljából a város is képviseletről gon­
doskodjék: a képviselőtestület dr. Okányik \jSl- 
jos indítványára egyhangúlag úgy határozott, 
hogy a szegényügy külföldön lévő rendezése 
érdekében az ügy tanulmányozása céljából a 
város polgármestere a drezdai kiállításra ki-

ájultan esik össze. A vonagló apa pedig vissza 
rohan a bankárhoz, lázasan szakad ajkán a 
szó: „Megmentem a családomat, leiáldozom 
az életemet/ Oda ér a bankár palotájához s 
riadtan látja, hogy ennek oromzatáról fekete 
zászló leng. A szegény koldus későn érkezett; 
a bankár már kiszenvedett. Mit csináljon 
egyebet ? Nem ér az ő rongyos élete semmit, 
és most már agyonlövi magát — ingyen.

Radónak e fagyasztó korképét miképpen 
applikáljuk a Gründl esetéreBolond revolver 
golyó, amely kioltotta az üldözött lelkű, eladó­
sodott tisztviselő életét, te vagy a -bankári 
palota fekete zászlója. Ha a szél nem lengetne 
olyan szilajon, ha még tudnánk ebbe a Gründlbe 
uj vért ereszteni, talán valahogy halálodnak 
nyomorult okozóján az eladósodott voltodon is 
segítenénk. Hiszen mi felette nagy humanisták 
vagyunk. Élénken emlékezünk arra, hogy an­
nak a postaszolga feleségének, aki nyomorában 
a minap elmetszette a gyerekeinek nyakát, 
aztán magát is átexpediálta a másvilágba, ahol 
nincs házbér, nincs éhség, a felsőbbség a 
szörnyű eset hírére néhány száz koronát kül­
dött az özvegynek. De biz ez, valljuk be, el­
késett humanizmus, mely az elmetszett torkú 
gyerekek életét fel nem támasztja soha többé.

Azt a kis patakot, mely a szivet hajtja, ha 
egyszer kiapadt, ki nem pótolhatja óceánja 
a vérnek.

Gründl, szegény Gründlek. A ti életete­
ket mégis leginkább a kor hivsága kívánta. 
A széles kalap, a sevrol cipő és társai Ezek 
a kényszerítő társadalmi eafrangok, amelyek­
nek a legkisebb fizetésű tisztviselő is kény­
szerítő rabja, koldusa és vértanúja. Fog-e ez 
valaha változni ? Egyszerűség lakásban és ru­
házkodásban, a társadalmi igények visszafej­
lesztésében bizhatunk-e ezekben valaha? Mert 
ameddig igy lesz, ahogyan ma van, addig a 
Gründlt kipusztitó betegség sűrűn fogja sze­
degetni áldozatait és közbeesők’" fel fogja vi­
rágoztál ni az uzsorás hitelezők szövetkezeteit.

Rokonszámok.
I.

kende Imre nyitrai püspök éleit őrt éneiéből.
1824: Született.

1 I ,
8 I Másodszor látta Nyitrát bevonul- 
ü I ván, mint nyitrai püspök.

____ 3 * 1 * * 4 * * 7
1845: Először jött Nyitrára, mint beteg 

kispap Rudnóra menet.

1847: Aldozópappá szenteltetek
1 ,
8 I Káplánkodott
4 I Prigleviczaszentivánon.
9 1

1869: Plébános lett Újvidéken.
1886: Beszterczebányai püspökké nevez­

tetett ki.
1
8
5 Plébános lett Ujfuttakon.
4

1904: () Felsége val. bel. titkos tanácsosa. 
1886: Beszterczebányai püspök lett.

I Aranymiséjét ünnepelte.
7 '

1911: Meghalt.
1886: Beszterczebányai püspök lett.

1 *
’! I Gyémántmiséjét ülte.

7 '
1903: () Szentségének házi főpapja, pápai 

trónálló s római gróf lett.
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küldetik azon utasítással, hogy a szegényügyet 
niás németországi városokban is tanulmányozza.

Ugyanezen alkalommal a város tudomá­
sul vette a város polgármesterének azon jelen­
tését, mely szerint a Lisesini szölőkertekbe 
vezető útra nézve hozott előbbi, de a törvény- 
hatóság által megsemmisített határozatát, fenn- \ 
tartotta. Ezen út az, melyből dr. M itták Jenő | 
— az ad hoc kiküldött bizottság jelentése sze- | 
rint — jókora területet elfoglalt s melyet e 
határozat értelmében kénytelen lesz a város­
nak visszaadni s a forgalmi akadályt képező 
kerítést eltávolítani.

Jtuttkay Géza erdőmesternek a képviselő- 
testület dr. Okányik Lajos indítványára, rend­
kívüli és hatáskörébe nem tartozó városi mun­
kálatok teljesítéséért 200 korona jutalomdíjat 
szavazott meg.

Igen érdekes volt dr. Okányik Lajosnak 
azon indítványa, mely szerint Írjon át a városi 
képviselőtestület a kormányhoz, hogy csendőr­
ségi erődítményre itt semmi szükség sincs, 
mert itt se nem ölnek, se nem gyilkolnak sem 
pedig egyéb ok nincs arra, hogy a rendészetet 
a város területén a megerősített csendőrség 
gyakorolja. Egyben kijelentette az indítványt 
tevő, hogy ezen csendőri kirendeltség alkal­
mazása a város autonóm jogait sérti, mert a 
rendészetet mindaddig, amig a város a minisz­
tériummal e kérdésben nem szerződött, csakis 
a városi rendőrség gyakorolhatja. Arra a kér­
désre, hogy kinek intézkedésére rendeltetett 
ide csendőrség, a város polgármestere nem 
tudott felvilágosítást adni, de az egész város 
tudja, hogy ez a „vezető“ uraknak titkos mun­
kája. kik féltik annak a borhajléknak az ép­
ségét, melynek kerítése a városi útba bele­
nyúlik s amely’ most közlekedési akadályt 
képez az arra fuvarozó gazdaközönségnek. — 
Igazán furcsa, hogy egy jogtalan foglalás épségben 
tartása céljából Ssakolczán még a karhatalmat is 
sikerül kierőszakolni. Az ember valóban gondol­
kodóba esik : jogállamban élünk-e, vagy kivé­
teles törvények őrködnek-e Szakoleza város 
közönségének azon osztálya felett, mely a ha­
talom birtokának tudatában már több mint 
egy esztendeje féktelenkedik még magánjogi 
kérdésekben is?

Indítványt terjesztett elő újra dr. Okányik 
Lajos a tekintetben is, hogy a képviselőtestü­
let rosszalását fejezze ki azon tanácstagokkal

1893: Nyitrai püspökké neveztetett ki.
Először jött Nyitrára, mint kalo 
csa-főcgyházmegyei beteges kis- 
pap Nyitrarudnóra utuztában és

1911: mint nyitrai püspök halt meg.
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szemben, kik megtagadták azon helyhatósági 
bizonyítványok kiállítását, melyek az orszgy. 
képviselőválasztási listába történt törvényelle­
nes bevezetések orvoslására s a felszólamlások 
felszerelésére voltak szükségesek — és indit- 

I ványozta, hogy azok ellen, kik ezen listának 
törvény- és jogellenes összeállításánál közre­
működtek, a fegyelmi eljárás folyamatba té­
tele kérelmeztessék. Indokolta ezt az indítvá­
nyát azzal, hogy Szakoleza város a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium és a hercegprímás 
által is jóváhagyott alapszabályok értelmében 
kegyúri jogait önkormányzatikig gyakorolja; 
az önkormányzatnak tagjai pedig a városi kép­
viselőtestületnek r. kath. vallású tagjai; mint­
hogy pedig a képviselőtestületi tagokat azok 
választják, kik az orsz. képviselőválasztási lis­
tában mint választók szerepelnek, s minthogy 
az ez idei lista legalább 60—70 olyan válasz­
tót tartalmaz, kiknek ehhez semmi joguk sin­
csen : ő, mint a r. kath. kegyúri önkormányzat 
elnöke és mint kath. plébános nem tűrheti, 
hogy az egyházi ügyekre befolyást nyerjenek 
olyanok is, kiket ez a jog meg nem illet. Az 
ily választói lista alapján megeshetik, hogy 
egyedien egy r. kath. vallású képviselőtestületi 
tag sem jut be, vagy bejutnak „szabadon gon­
dolkodó“ elemek, akik veszélyeztethetik az 
egyházi közérdekeket.

Ezen utóbbi indítványnak a tárgyalását 
a polgármester azon okból, mert a választói 
névjegyzék összeállításához a városi képviselő- 
testületnek — úgymond — semmi köze sincs, 
egyszerűen meg nem engedte..

Miután azonban ez a törvényellenesen 
összeállított lista a r. kath. autonómia jogaiba 
is belenyúl s a kettő között erős a kapcsolat: 
dr. Okányik Lajos a kegyura sági választmányi 
ülésben tette meg fenti indítványát s a felje­
lentések úgy a belügyminisztériumhoz mint a 
hercegprímáshoz már fel is terjesztettek.

MVITRJMIEQVEI SZEMLE.

Zsolnai levél.
Zsolna, 1911. július 19.

Igen tisztelt Szerkesztő Úr!
Többször keresem fel ily részint helyi-, 

részint közérdekű sorokkal, mert Zsolnát tar­
tom nemcsak Troncsén megye, hanem a közeli 
jövőt tekintve az egész nyitrai egyházmegye 
legnevezetesebb gócpontjának. Nem is kell 
hozzá két évtized s városunk a nyugati Felvi­
dék Kassája lesz virágzó iparánál, kereskedel­
ménél, lakossága számánál és központi fekvé­
sénél fogva. Azért érdemesnek tartom e városra 
azok figyelmét felhívni, kik a jövőbe is sze­
retnek nézni s a kik most könnyen elejét 
vehetnék sok oly bajnak, mellyel később meg­
birkózni majdnem lehetetlenség lesz. Értem 
ez alatt a most még embrió fejlődésben levő, 
ellentétes szociális mozgalmaknak helyes me­
derbe terelését. Városunk lakosságának több 
mint kétharmadát ugyanis az úgynevezett 
kisebb existenciák (munkások, szolgák, kis­
iparosok, segédek stb.) teszik s ez az arány a 
jövőben sem fog megváltozni. E kis emberek 
társadalmi, szociális bajaival és szervezésével 
négy évvel ezelőtt kezdtek foglalkozni, a mikor 
a szociáldemokrácia nálunk is felütötte már a 
fejét. Ekkor alakult meg városunkban a kérész 
tény szociális egyesület és az addig tengő 
hitelszövetkezet is ekkor kezdett nagyarányok­
ban fejlődni. A szociáldemokraták alig rendel­
keztek 50—60 taggal, mig a kis helyiséggel 
biró kér. szoe. egyesület 650 tagját nem is 
bírta befogadni. Ez évben azonban, jóllehet a 
hitelszövetkezet virágzik, majdnem megfordítva 
vagyunk a két ellentétes szociális szervezet 
számarányaival. A kér. szoe. egylet tagjainak 
egykori nagy száma melynek fejlődnie kellett 
volna a liarma ára olvadt be, mig a szociál­

demokratáké kivált a strájk óta ijesztően növe­
kedik s nemsokára hálójába keríti a kisiparosok 
s a gyári munkások kétharmadát. Hogy fog 
kinézni tikkor városunk, ha majd 3—4000 szoe. 
demokratája lesz, kik az ált. választójog kike- 
riilhctlen behozatala után választói joggal is 
fognak rendelkezni ? Mily hatással lesznek 
ezek a vidéki lakosság erkölcseire s eddig még 
szilárd vallásos meggyőződésére?

De hát mi az oka annak, hogy Zsolnán 
s általában a Felvidéken a szociáldemokrácia 
ez évi jelentésük szerint „örvendetesen terjed 
a tót nép között", mig a keresztény szociális 
eszmék háttérbe szorulnak ? Csak a főbb okokat 
hozom fel.

1. A megfelelő keresztény szociális sajtó 
hiánya. A besztercebányai „Nase Noviny“-nak, 
melyre nagy jövő várt, kellő pártolás hiányá­
ban meg kellett szűnnie. De megalakult helyette 
egy veszedelmes irányú tót szoe. demokrata 
lap, a „Robotnické Noviny" melyben viszo­
nyítva még a „Klov. TijMennik" és a „Lúd. 
Nov." ilánya is enyhe s melyet vallásellenes 
eikkei miatt a „Lúd. Nov." is megtámadott. 
Minden nagyobb helyen, gyárban vígan árulják 
a tót munkások közt, kik lassankint magukba 
szívják a kis adagokban beadott mérget. Ennek 
ellensúlyozására okvetlenül szükségünk lenne 
egy keresztény szoe. hetilapra, mely első sor­
ban az iparosok és munkások érdekeivel fog­
lalkoznék.

2. Másik főoka az irány terjedésének a 
keresztény intelligencia határtalan nemtörő­
dömsége a munkásnép érdekével és helyes 
irányú szervezésével szemben. Hogy várhatjuk 
pl. attól a reggeltől-estig katechizálással és 
lelkipásztorkodással elfoglalt 2—3 zsolnai lel­
késztől, hogy 3000 zsolnai munkás és iparos 
összes szociális szükségleteivel is törődjék, 
mikor e munkában a keresztény ügyvédek, 
orvosok, hivatalnokok nem akarnak segítsé­
günkre lenni? Nyitrán már rég megalakultak 
a kér. szoe. szakszervezetek, jóllehet ott kisebb 
az iparosok száma, nálunk ez szóba sem jön, 
mert az úri osztálynak derogál leereszkedni a 
proletárokhoz. Nem gondolják meg az urak, 
hogy e rész vétlenségnek gyászos következ­
ményeit ha ők nem is, de gyermekeik már 
meg fogják érezni.

Térjünk ki csak két nemrég épen Zsolnán 
előforduló eseményre.

A már említett „Rob. Nov.“ gúnyolódva 
kérdi: hol voltatok ti kér. papok, ügyvédek 
stb. mikor a posztógyári munkásságot meg 
kellett védeni a strájk alkalmával a gyár veze­
tőséggel és a hivatalos hatalommal szemben? 
Kik védték meg akkor a nép jogait? Két 
zsidó ügyvéd: dr. Márer Zsolnáról és dr. La­
dányi Budapestről!

A másik esemény: Múlt vasárnapon egy 
pár jobbérzelmü zsolnai iparos e pöffeszkedésre 
keresztény szoe. népgyülést rendezett. Azonban 
egész Zsolnán nem tudtak kapni tót szónokot, 
a kér. szoe. központnak pedig csak magyar és 
német szónokai vannak. Ilyen a mi indolenciánk 
és nembánomságunk!

De hát mit tesznek a megyei urak a 
népért a nemzeti munka nagy idejében? Azok 
most rendkívül meg vannak elégedve a megyei 
közállapotokkal s ennek örömére minduntalan 
ünnepük főnöküket, Szalavszky Gyula főispánt, 
ki zsolnai díszpolgárrá választása s arcképének 
leleplezése alkalmával igy adott kifejezést 
megelégedésének: „Hálát adok a Mindenható­
nak, hogy második főispánságom idején Kánaán 
földjére vezetett, miután első főispánságom alatt 
a sivatag minden nyomorúságát végig kellett 
szenvednem.“

Valóban a megyében senki sem zavarja 
a győzelmes mimfcrt-párt nyugalmát, miután a 
köztevékenység és a politika iránti érdeklődés
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nálunk a fagypont alá szállt. S a megye e bé­
kés tengődését a közállapotok fogják megsinyleni.

Hálásan köszönve a szerkesztő ur becses 
türelmét maradtam kiváló tisztelettel V. T.

Újdonságok.
Azon t. előfizetőinket, a kiknek 

előfizetése f. é. júl. hó l-én lejárt, 
tisztelettel kérjük az előfizetés meg­
újítására, hogy a lapot továbbra is 
fennakadás nélkül küldhessük.

„NYITRAMEGYEI SZEMLE“
KIADÓHIVATALA.

Személyi hir. Czeizel Gábor prelátus, 
a nyitrai székes káptalan nagyprépostja f. hó 
17-én több heti gyógykezelésre Reichenhullba 
utazott.

Egyházi kinevezés. Gróf Batthyány 
Vilmos dr. nyitrai püspök dr. Skrábik András 
püspöki ceremonariust szentszéki jegyzővé ne­
vezte ki. A püspöki aula legfiatalabb papjá­
nak ezen előléptetésével a megyés püspök úr 
azt az odaadó és készséges szolgálatot kívánta 
megjutalmazni, melyben aulájának ez a ked­
velt papja mindenkor kitűnt. — A kitüntetett 
aulikust melegen üdvözöljük.

Királyi elismerés. A király megen­
gedte*, hogy az 1910. év őszén fellépett kolera- 
járvány leküzdése körül teljesített sikeres 
szolgálataikért dr. Biringer Ferenc Nyitni vár­
megyei tiszti főorvosnak és báró Stummer Sán­
dor Nyitni vármegyei nagybirtokosnak legma­
gasabb elismerése haltul adassék.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Bok­
ron dános adóhivatali tisztet a galgóczi m. kin 
adóhivatalnál eddigi állomáshelyén való meg­
hagyása mellett adóhivatali ellenőrré; Siposs 
Gyula szilágycsehi adóhivatali gyakornokot 
ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté a gal- 
góczi adóhivatalhoz kinevezte.

Áthelyezés. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter Vozáry Miksa treneséni állami 
felsőbb leányiskolái r. tanárt eddigi minőségé­
ben a lőcsei állami felsőbb leányiskolához; 
Dunnáiul Klára treneséni állami felsőbb leány­
iskolái s. tanítónőt eddigi minőségében a po­
zsonyi állami felsőbb leányiskolához helyezte át.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Madarász János széniéi kir. tanfelügyelőségi 
kirendeltséghez beosztott áll. elemi isk! tanítót 
a homonnai kir. tanfelügyelőséghez hason 
minőségben áthelyezte.

A honvédség köréből. A király 
Polónyi János nyitrai 14. honvéd gyalogezred- 
beli népfelkelési századosnak nyugállományba 
való helyezése alkalmából az őrnagyi címet 
és jelleget díjmentesen adományozta.

Az esztergomi fömegyéböl. Lang 
Rudolf óturai esp.-plébános Üzbéghre, Emyey 
Pál nagylapási plébános Nagykereskénybe, 
Jarabek József leszétei káplán Bucsányba ne­
veztetett ki plébánosoknak. — Adminisztrátori 
minőségben küldettek : Avar István belobányai 
káplán O-Turára, Ravasz István bucsányi ad­
minisztrátor Nagyiapásra. Segédlelkészi "minő­
ségben kineveztettek: Molitor Tádé pozsonyi 
kapucinus Miavára, Drahos János komjáthi 
káplán Selmeczbányára. Az ujmisések közül 
Zsolnai Béla Lcszétére, Ripper István Kom- 
játhra küldettek.

Eljegyzés. Ifj. Lakits István szolga- 
biró, id. Lakits István dr. nemespanni nagy- 
birtokos fia eljegyezte Méreg Ella urhölgyet, 
Mérey Lajos nyitrai ügyvéd, felsőköröskényi 
birtokos és a képviselőház volt alelnökének 
bájos leányát.

Az ünnepnapok számának apasz>
fása. X. Pins pápa suprema disciplina kez­
detű rendeletében a kötelező, vagyis a szent­
mise hallgatásával és a polgári munkától való 
tartózkodással megszentelendő ünnepnapok 
számát csökkentette. Tekintetbe véve a hazánk­
ban szokásos ünnepnapokat az ezentúl meg­
tartandó ünnepnapok közül kimaradnak. Kará­
csony, Husvét és Pünkösd másod napja, Kisasz- 
szonynapja (szept. 8. i. Gyertyaszentelő (febr 2.) 
és Gyümölcsoltó Boldogasszony (miire. 27).) 
Űrnapja, mely a következő vasárnapra tétetik 
át és Szent István király napja, melyet szintén 
az utána következő vasárnapon kellene 
megülni.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
A rendelet értelmében az egyes egyház­

megyék püspökei amennyiben a régi állapot 
változatlan fentartását indokoltnak tartják, ez 
iránt kérésükkel a Szentszékhez fordulhatnak, 
a mely a kérésnek méltánylást igénylő esetek­
ben helyt fog adni.

Ausztria püspökei hir szerint már meg­
tették előterjesztésüket az eddigi állapot vál­
tozatlan fentartása iránt és valószínű, hogy a 
magyar püspöki kar is a státus quo fentartását 
fogja kérelmezni, vagy legalább a főünnepek 
másodnapjainak és Szent István király ünne­
pének a megtartandó ünnepnapok között való 
meghagyása iránt tesz előterjesztést.

A jelenleg érvényben levő ünnepek száma 
nem sok és a főünnepeket, a karácsonyt, 
husvétot és pünkösdöt másodünnepek nélkül 
már úgyszólván elképzelni sem tudjuk ma­
gunknak.

Ezzel szemben tény az is, hogy egyes 
országokban, különösen a hol a nem kath. 
vallása lakosság túlnyomó többségben van és 
ahol ennélfogva a kath. ünnepnapok megül őse 
nem olyan általános, mint nálunk, a kath. 
vallási! lakosság kárt szenved a saját ünne­
peinek nagyobb gyakorisága folytán. Ezt a 
kárt főkép a kereskedők, iparosok és napszá­
mosok érzik meg. — Ez indította a pápát a 
fentebb említett rendelet kibocsátására, a mely 
azonban bölcsen számot vet az egyes országok, 
sőt egyes egyházmegyék viszonyaival.

Hymen. Bellusi Baross János illavai fő­
szolgabíró örök hűséget esküdött Kempka Alice 
Alexandrának, rakoszini Kempka Mihály lovag 
leányának Nagyjókán.

Szabó János czigeli tanító nőül vette Ruiszl 
Tercsit, Ruiszl József nyug. kántor-tanitó ked­
ves leányát Nyitraivánkán. Az esketési szer­
tartást Kútvaszer István apátkanonok végezte.

Kramarik Mihály, Bresztyenszky Benedek 
szántógép tulajdonos főgépésze oltárhoz vezette 
munkaadójának kedves leányát Gabriellát Nyit­
raivánkán. Az esketést a mennyasszony ro­
kona Czeizel János besztercebányai spirituális 
végezte. Ezen hymen hírrel kapcsolatban egy­
úttal helyreigazítjuk lapunk múlt számában 
„Lopás egy lakodalmon“ cím alatt közölt hí­
rünket, még pedig nemcsak a vőlegény sze­
mélyét illetőleg, de a nászvendégség lefolyását 
illetőleg is. Mert bár a lakodalmon tényleg 
lopás történt, a vendégek étellel és itallal fé­
nyesen és bőven el voltak látva s a fiatalság 
a felséges nyári éjen két hatalmas cséplőgépre 
szerelt aceteiin lámpák nappali fénye mellett 
a jóhirü Koszorú Vince nyitraivánkai cigány- 
prímás zenekarának kitűnő játékánál ropta a 
táncot. A vendégek között az eskető lelkészen 
kívül ott láttuk Drexler Ignác esperest, az es­
kető lelkészt, Polónyi Lajost és nejét, a hely­
beli plébánost és tanítót családjával, Német- 
próna biráját és számosakat.

Városi közgyűlés. Nyitra város kép­
viselőtestülete f. hó 20-án tartotta július havi 
rendes közgyűlését Tóth Lajos polgármester 
elnöklete alatt.

A napirend során Vajda 1. a köztiszta­
sági állapotokat tette szóvá és sürgette a város 
egyes helyein felhalmozódott szemétnek gyor­
sabb eltakarítását. — A polgármester kifej­
tette, hogy a jelenlegi városi közegek nagyobb 
tevékenységet nem képesek kifejteni a ' köz- 
tisztaság terén, de gondja lesz rá, hogy az 
állapotok e tekintetben fokozatosan javuljanak.

A képviselőtestület virilis tagjai között 
két hely üresedett meg, melyeknek egyikét 
a nyitrai' nagyobb papnevelőintézet, a másikat 
pedig a Zamoyski-féle ház tulajdonosa foglalja 
el, a ki Filberger Vilmost bízta meg jogainak 
gyakorlásával. Az építészeti szakosztályba 
Hinfner János választatott be.

kállai Ármin felhívta a polgármester 
figyelmét arra, vájjon nem lehetne-e Nyitra 
és Léva, továbbá Nyitra és Aranyosmaróth 
között állami autojáratokat létesíteni, a mi 
a város forgalmának emelésére szolgálna. A 
polgármester tanulmány tárgyává teszi a dolgot.

A zobori és lukamajori iskolák építésére 
vonatkozó és Tomaschek János nyitrai épitész- 
szel megkötött szerződést a képviselő-testület 
jóváhagyta. Az építési költség 29,400 korona 
melyhez még a telkek vételára járul, a mi 
2400 koronát tesz ki.

Az állatorvosi teendők végzésére a tanács 
Wiener Jakab oki. állatorvost helyettesítette.

A zobori és lukamajori iskolák gondnok­
ságába megválasztattak: dr. Babó Tivadar, 
Bóez Antal, Boxhorn Vilmos, Mibálik József,

Riszner Károly. A gondnokság elnöke a pol­
gármester lesz.

A gyepmesteri szolgálatra és az ürülék­
kihordásra nézve a közgyűlés jóváhagyta a 
Lukácsik Jánossal megkötött egy évre szóló 
jegyzőkönyvi megegyezést, melynek értelmében 
Lukácsik 1400 korona fizetést és szabad lakást 
kap, a szolgálat végzéséhez szükséges felsze­
relést a város szerzi be és az a város tulaj­
donát fogja képezni. A beruházási költség 
5500 koronára van előirányozva, melyet a 
város az ápoldai alapból kölcsön vesz. Az 
összes dijakat a város fogja szedni, ebből 
a tanács véleménye szerint körülbelül 10,000 
korona tiszta jövedelme lesz.

A méntelepi trágyát, a városi szemetet 
és az ürülék anyagot Gosztonyi Gyula nagy- 
birtokos vette bérbe 2500 koronáért.

A közvágóhíd tárgyában a közgyűlés ér­
demleges határozatot hozott, a mennyiben 
egyhangú névszerinti szavazással kimondotta, 
hogy a közvágóhidat a Kálvária-hegy déli 
lábánál építi fel s erre a célra a nyitrai székes 
káptalan kezelése alatt levő alapítványi föl­
dekből 3 magyar holdat szerez meg 72U0 
korona vételáron. Az építésre törlesztéses 
kölcsönt vesz fel és egyúttal lépéseket tesz 
aziránt, hogy az uj vágóhíd területén marha­
vásárok tartása engedélyeztessék és vasúti 
megállóhely létesittessék.

Schiller Henrik köztérbérlete 10 koronáról 
20 koronára, Horeczky Samu köztérbérlete 
pedig 30 koronáról 60 koronára emeltetett fel.

Temető fel ügyelőn ek a közgyűlés Kemény 
Ferenc pénztári alkalmazottat választotta meg, 
a kinek járulékát ezen a címen 120 koronába 
állapította meg.

Meghívó. A nyitrai kér. szociális egye­
sület július 23-án vasárnapon d. u. 4 órakor 
gyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A keresztény- 
szocialista mesterek s vállalkozók orsz. szö­
vetségének nyitrai helyi csoportja. 2. A ke­
resztény szociális fogyasztási szövetkezet. — 
Tisztelettel meghívja dr. Kaszala János elnök.

Uj pénztáros. Erdei Bertalan, a Nyit­
rai Hitelbank főpénztárosa a „Minerva“ álta­
lános biztosító társaság pozsonyi kerületi fel­
ügyelőségének titkárává neveztetett ki. Helyébe 
Panlik Géza könyvelőt választották meg pénz­
tárosnak.

Tandíjmentesség. A nyitrai Szántó­
féle polgári iskolánál az 1911—Í912. tanévre 
több tandíjmentes hely jön üresedésbe. Ez 
iránti folyamodványok augusztus hó 15-éig a 
t. városi Tanácshoz címezve az intézet igaz­
gatóságánál benyujtandók.

Egy földink sikere. Schurmann Miksa 
4 évvel ezelőtt a nyitrai főgimnáziumban érett­
ségit tett, most pedig a bécsi képzőművészeti 
akadémia festészeti osztályának növendéke s 
mint ilyen tavaly a Gundeldíjat, ez idén pedig 
a br. Königswarterdíjat kapta. Ez idén főkép 
az a kitüntetés érte, hogy a bécsi képzőmű­
vészeti egyesület 50 éves fennállásának ünne­
pélyein, mint a bécsi képzőművészeti akadé­
miának egyedül megválasztott képviselője má­
jus 19-én az udvarnál, 20-án a közoktatási 
miniszternél, 21-én a bécsi főpolgármesternél 
hivatalos volt. Schurmann Miksa fia Schur­
mann Gyula volt nyitramegyei körjegyzőnek, 
ki már évek óta Nyitnia lakik és a pénzügy­
igazgatóság hivatalában működik. Sehurinaun 
Miksa a szünidőt itt Nyitrán szüleinél fogja 
tölteni.

Ajnyitrai irgalmas nővérek tem­
plomának úgy belső, mint külső megújítása 
közeledik a befejezéséhez. A torony keresztje 
és az oldaltornyok gömbjei uj fényben ragyog­
nak, megaranyozásuk jól sikerült. Uj bádog­
fedelet is kaptak a tornyok, melyek most már 
újra dacolhatnak a viharok rohamaival. De a 
közönséget leginkább a belső díszítés érdekel­
heti, mert ez az, mely a közadakozás révén 
befolyt összegből fedeztetik, mig a külső mun­
kálatok költségeit az intézet alapja viseli. 
Ma holnap eltűnnek az állványok a templom 
belsejéből s látható lesz a boltozat és a falak 
derűt és díszfényt sugárzó képe. A boltozatot 
átszelő ivek élein arany csíkok futnak végig 
s a belső homlokfal két oldalát vékony vonalú 
és arany sávokkal szegélyzott festés emeli ki 
az alapszín egyformaságából. — A templomra 
befolyt újabb adományok a következők : Egy 
szegény leány Isten nevében 14 kor., Boszniából 
6 kor. 6 fill.. Hóiba M. 5 kor., tizmida Kálmán 
által 20 kor., Kochanovszky Ilona Szalukusz-
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ról 20 kor., Kondor István 10 kor., Szlamka 
Károly Zayugrócz 3 kor., Fasching H. gyűj­
tése 20 kor., Fiebig Alajos 10 kor., Kútvaszer 
Imréné 5 kor. Összesen 113 kor. 6 fill. — Hozzá­
adva a lapunk ez évi június 25. számában 
kimutatott 9789 kor. 29 fill.-hez, lesz 9902 kor. 
35 fill. — Isten fizesse meg!

Változásoka kegyes-tanitórend-
ben. A kegyes-tanitórend kormánya Magyar 
Gábor rendfőnök elnöklésével a jövő iskolai 
évre a következő változásokat állapította meg: 
Lévára megy Vándor József és Néder Gyula, 
Pvivigyérc házfőnöknek és igazgatónak Szegess 
Mihály, tanárnak pedig Csősz Imre, Nándor 
Béla és Wolf János, Sátoraljaújhelyre Cserhelyi 
Sándor, Trencsénbe Peckl Mihály.'

Iparosok nyári mulatsága. A
nyitravárosi ipartestület elöljárósága zászló- 
szentelési ünnepélyének évfordulója alkalmából 
az elaggott és munkaképtelen iparosok javára, 
valamint házalapjának gyarapítására f. évi 
Julius hó 10-án a nyitrai sörkertben nyári 
mulatságot rendezett, mely a rendezés némi 
hiányaitól eltekintve, mi azonban a rendezőség 
mulasztásának fel nem róható — végeredmény­
ben jól sikerült.

Mint minden évben, úgy ezen alkalommal 
is számosán hozzájárultak a mulatság sikeré­
hez felülfizetésekkel. Nevezetesen felülfizettek: 
Kútvaszer István és Morton József urak 10—10 
kor. özv. Fekete Istvánná 7 kor. Rauscher 
Ernő és Tamási János 5—5 kor. Jeszenszky 
Alajos, Lengyel Lajos, Kram Antal, Széchényi 
Sándor, Unzeitik József, Ott András, 4—4 kor. 
Gábmayer Miklós, Juhary Károly, Suehala 
Ede, Bacsa János, Mandák Mihály, Singer 
Mór, Jeney Kálmán 3—3 kor., dr. Egressy 
Sándor, Ronchotti Oszkár, Verebély Géza, 
Harmat Endre, ifj. Suehala János, Suehala 
GÁorgy, Gabula Gábor, Jankovics Mihály, 
Schönfeld k. a. Holla István, Zelinka Emil, 
Nágel Dávid, Talányi N., Mokosinyi Géza, 
Mühlhäuser Károly, Tucsny István, Kalus 
István, Tucsny Ferenc, Kurtck Lőrinc, ifj. 
Bacsa István, Stctka Teofil 2—2 kor, Szmida 
Kálmán, Riszner Gyula, Kanturek Lajos, 
Linczmayer Antal, Surda György, Sovanyeez 
János, Furda Sándor, Stifft Gyula, Oravszky 
Géza, Fischoff Béla, N. N., Weigl Antal, 
Csernyák József, Klimáesik Gyula, Kostyál 
János, Sehniezer R. Gudmon Gyula. dr. Deutsch 
Izidor, Greschner János, Suehala János, Szitái1 
János, Tauszig Ignác, Csillák Lajos Gíirtel- 
schmidt Károly, Cserven I., Jankovics Ferenc, 
N. N., tanár, Valasek Mihály. Felix Rezső, 
Bellák József, Felix Ferenc, Haeskó János 
1—1 kor. és N. N. 20 fillért.

Fogadják ezen nemes szivű adakozók az 
elöljáróság hálás köszönetét. A hölgyeknek 
szives és eredményes közreműködéséért hason­
lóan köszönetét nyilvánítja s egyúttal az esetleg 
felmerült hiányosságokért a nagyérdemű közön­
ség jóakaratu elnézését kéri

az ipartestületi elöljáróság.
Kolera Privigyén ? A múlt hét de­

rekán a fővárosi lapok megírták, hogy Bresz- 
tyenszky Kálmán volt orsz. képviselőhöz Pri- 
vigyére megérkezett az anyósa Grácból, aki 
kevéssel megérkezése után koleragyanus tüne­
tek között megbetegedett. A privigyei főbíró 
az esetről jelentést tett az alispánnak, aki ki­
küldte dr. Biringer Ferenc megyei főorvost az 
eset megvizsgálására. A főorvos intézkedett, 
hogy a beteg váladéka Budapestre küldessék 
fel a bakterologiai intézetbe. A buzgó privi­
gyei főbíró pedig Brosztyenszky házát és az 
egész családot zárlat alá helyezte s a házat 
csendőrökkel őriztette. Privigyén ugyanis n 
múlt évi képviselőválasztás óta a közigazgatási 
höleseség a karhatalom kirendelésében kulmi­
nál. A bakterologiai intézet megejtve a vizs­
gálatot megállapította, hogy a fen forgó esetben

koleragyanus tünetnek hire-hamra sincs és erről 
azonnal táviratilag értesítették a privigyei fő­
bírót és a belügyminisztert, akinek most már 
hivatalosan kellene konstatálnia, hogy Privi­
gyén igen is vannak koleragyanus tünetek, 
de a — közigazgatásban.

Megkeresztelkedés. Ü ímepó 1 y e s
szertartás folyt le f. hó 9-én a nagytapolcsányi 
plébániatemplomban. Ekkor vette föl a helybeli 
korház ápolónője Strauber Cili a koresztséget. 
A szertartást Német László kórházi lelkész 
végezte, keresztszülők tokomy János építő­
mester és neje voltak. Az újonnan keresztelt 
áhítata s főleg első áldozása sok szemet töl­
töttek meg könnyekkel.

Halálozások. Matass Rezső nyugalma­
zott nagyhelvényi plébános hosszú szenvedés 
és a haldoklók szentségeinek többszöri ájtatos 
felvétele után folyó hó 18-án éjfél után 1 óra­
kor, életének 69-ik, papságának 43-ik évében 
csendesen elhunyt. A boldogultunk hült tete­
mei f. hó 20-án Bánban helyezték örök nyu­
galomra.

Salvendy Lipót nyitrai vaskereskedő f. hó 
15-én 53 éves korában elhunyt Wienben. Sal­
vendy több helyi egyesületben bizalmi tisztet 
töltött be. Tagja volt a pozsonyi kereskedelmi 
és iparkamarának és az osztrák magyar bank 
helyi fiókjánál a váltó bírálói tisztet töltötte be.

Boxhorn Illés, Boxhorn Vilmos keresk. 
tanácsos atyja, f. hó 17-én 84 éves korában 
elhunyt.

Nyugodjanak békében!
Meghívó. „Nyitra és vidéke szent 

Zórádról nevezett temetkezési egyesületének“ 
tisztelt tagjai, 1911. évi július hó 23 áll délelőtt 
11 órakor a nyitrai kath. Legényegyesület 
helyiségeiben (Piarista utca 22. sz. a.) tartandó 
rendes évi közgyűlésre tisztelettel meghivatnak. 
Nyitrán 1911. július hó 10. Szmida Kálmán 
esperes-plébános, c. in. elnök. Tárgysorozat: 
1. Az egyesületi in. elnök megnyitó beszéde. 
—- 2. Egyesületi elnök választása. — 3. A 
pénztáros beszámolása az egylet vagyoni álla­
potáról, illetve 4. a számvizsgáló-bizottság 
jelentése alapján adandó felmentés. — 5. 
Esetleges indítványok tárgyalása. Figyelmez­
tetés. A közgyűlés napján, d. e. 10 órakor a 
kegyesrendiek templomában szent mise fog 
tartatni, melyet szentbeszéd előz meg. Felhi­
vatnak ennélfogva egyletünk tisztelt tagjai, 
hogy a szentbeszéden és misén testületileg 
megjelenni szíveskedjenek.

Alsóbodok szerencséje. A mily 
gyakori dolog a sorsjegy vásárlás és a sors­
játék, olyan ritka egy-egy főnyeremény. Alsó­
bodok község azonban szerencsés kézzel vá­
lasztotta meg a sorsjegyeit, mert az egyikkel 
egy főnyereményt ütött meg, amely egy 20,000 
korona értékű ékszerből áll. Bár a község az 
ékszerért a névleges értéket nem kapja meg, 
mégis körülbelül 15 ezer koronára számíthat, 
amit a község valamely hasznos közintéz­
ménybe fektethet be.

Meghívó. A F. M. K. E. központi igaz­
gató választmánya Nyitrán, 1911. július hó 
99-ik napján d. a. V órakor, a vármegyeháza
1. emelet 21. számit termében rendes évnegye- 
des gyűlését tartja, a melyre a központi igaz­
gató választmány tagjait szerencsénk van meg­
hívni. Tárgysorozat: 1. Elnöki előterjesztések.
2. Időszaki jelentés. 3. Elhunyt tagok. 4. Uj 
tagok. 5. Az 1911. évi közgyűlés. 6. Az egye­
sületi óvószabályzat módosítása. 7. A Repesik 
és Laky hagyatékok. 8. A központ, valamint 
a választmányok és óvodák 1910. évi záró­
számadásai és 1912. évi költségvetések. 9. A 
málnapatakai óvóépület ügye. 10. A közgyűlés 
által kiadandó tanítói jutalmak s ezzel kap­
csolatosan egy tanulói jutalomdij ügye. 11. A 
nyitrai óvoda fejlesztése. 12. A körösi óvoda 
fejlesztése. 13. Több könyvtárkezelő mcgjutal- 
mazása. 14. Analfabéta-tanfolyamok. 15. A 
peszéri állami iskola gondnokságának, Zólyom

N YITRAMEG YEI SZEMLE,

város tanácsának, a lévai kereskedő ifjak tár 
sulatának, valamint a zólyomi választmánynak 
kérelmei népkönyvtárak engedélyezése iránt. 
16. Garamnémetfalva község kérelme, melyben 
könyvtári hozzájárulásának elszámolása alól 
fölmentést kér. 17. A chinoráni daloskör kér­
vénye daloskönyvek engedélyezése iránt. 18. A 
nyitraujlaki állami iskola és Velcsey Antal 
kolosi plébános magyar énekes- és imakönyve­
ket kérnek. 19. Gyarak község iskolaépítésre 
kér segélyt. 20. Az alsószőllősi ifjúsági egye­
sület anyagi támogatást kér. 21. Az ojbánya- 
irtványi iskola az idegennyelvű iskolások buda­
pesti utazására segélyt kér. 22. A Hazafias 
Olvasmányokat Terjesztő Egyesület segélyt 
kér. 23. Nlártonfalva község a könyvtár szá­
mára szekrény engedélyezését kéri. 24. Lipcsik 
Tamás tagsági kötelezettsége alóli fölmentését 
kéri. — Nyitra, 1911. julius 14-én. — Dr. 
Oyürky Geyza tb. elnök, ügyvezető alel nők. 
Clair Vilmos főtitkár.

Leesel a fáról. Pesehát vitthóeszesz- 
gyári gépész Rezső nevű fia cseresznyét sze­
dett, még pedig gyerekek módjára meglehetős 
merészen és meggondolatlanul. Meg is adta az 
árát, mert a fiú alatt eltörött az ág s ő tőidre 
hullva összetörte mindkét kezét s bezúzta az 
állkapcsát.

Összeesett az utcán. Kedden reg­
gel egy ismeretlen vidéki asszonyt hirtelen 
rosszullét fogott el a Városháztéren és össze­
esett az utcán. A rendőrök a városházára vit­
ték, ahol rövid idő múlva kiszenvedett. Az 
orvosi vélemény szerint szivszélhüdés érte. 
Kilétét mindezideig nem bírta a hatóság ki­
nyomozni.

Körözött artisták. Nyitravármegye 
alispánja elrendelte Wertheim János kötéltán- 
cosnak és nejének született Schwarz Vilma 
vándorlovasnőnek a köröztetését. Az artisták 
hír szerint külön vállán élnek. Egyben megke­
reste a hatóságokat, hogy feltalálás esetén őket 
jegyzőkönyv mellett külön-külón hallgassák 
ki úgy származási, családi, mint állampolgár- 
sági viszonyokra nézve. Hogy mit követett el 
az artista pár, arról hallgat a krónika.

Eltűnt parasztlegény. Masicza Mi­
hály mezőkeszi 20 éves legény jól. 2-án szü­
leitől eltávozott s azóta nem került meg. A 
csendőrség napok óta keresi a határban, de 
nem birt nyomára akadni.

Betörés. A nyitrai munkásbiztosító­
pénztárban f. hó 14-rőí 15-re virradó éjjel be­
törők jártak. A tisztviselők asztalfiókjait fel­
forgatták és onnan több apróbb tárgyat és 
néhány korona pénzt elemeitek. A pénztár 
vagyonát nem bántották. Hogy kik voltak a 
jó madarak, nem tudni. A rendőrség nyomoz 
utánuk.

Szélhámos vigéc. Karpelesz Lajos 
foglalkozásnélküli egyén, ki számos csinje 
miatt ki van tiltva Nyitra város területéről, a 
napokban különféle ürügy alatt mintegy 140 
koronát csalt ki egy ismert helybeli fiatalem­
bertől. A pénzt pedig eldorbézolta kétes hírű 
hölgyek társaságában. A jeles alakot a rend­
őrök letartóztatták és a nyitrai kir. ügyészség­
hez kisérték.

Megbüntetett tejhamisitó. Politzer 
Károly nagy kéri gazdálkodót, a budapesti VI. 
kér. elöljáróság tejhamisitás miatt 500 korona 
birságra s a költségek megtérítésére Ítélte. A 
fél az esetleges börtönbüntetést kikerülendő, 
az Ítéletben megnyugodott.

Verekedés a folyó partján. Múlt
szombaton este fürdés közben Zuck Gyula 
párutcai lakos a Suchala-féle malomnál össze­
verekedett több fiatalemberrel. A verekedés 
hevében Zuek botjával oly hatalmasat csapott 
Goldmann kárpitos segédjének arcába, hogy 
az összeesett a helyszínén. Összevérzett arccal 
hagyta el később a kárpitos-segéd a csatate­
ret. Zuek ellen állítólag nyomban megtette a 
feljelentést.

11ZENIT” ASBEST-PALA mely mint tetőfedőanyag egyenértékű az 
Eternit-tel, és annál könnyebb, tűzállóbb 

___________________________________________________________________és nem törékeny. — Vezérképviselősége
Nyitra és vidéke részére LINKENBERG JÓZSEF vaskereskedönél, Nyitra, Pár-utca 22. Telefon 66.
A vezérképviselő elvállal a „Zenit Asbestpala r.-t., Puhó Kucskó“ nevében teljes épületek fedését, tehát szükség 
esetén régi zsindelvés, cserépfedelű, vagy szalmával fedett házak tulajdonosai forduljanak ide arajanlatért 
és mintalapért (dijmentes). — Több vaggon az árúból és mindennemű építőanyagból állandóan raktáron tartatik



NYITRAMEGYEI SZEMLE,()
Elgázolá>> Kai fuvarozott f. hó 11-én 

Hruska .János krencsi lakos, mi közbon a 
szekér mellett haladva megbotlott s a fával 
terhelt szekér összetörte a bal lábát.

Nagyon sokféle hashajtó van, 
de ezek között nagyon kevés, mely 
az orvosok részéről követelt minden 
kívánalomnak teljesen megfelel. Ilyen 
a természetadta Ferencz József 
keserííviz, melynek számos vegyi 
vizsgálata bebizonyította, hogy só­
tartalma az összes keseriivizek közt 
a legnagyobb. Kénsavas nátron és 
kénsavas magnesium tartalma jóval 
több s éppen ez a két só gyakorol 
első sorban jótékony hatást a belekre. 
Azokra nézve, akik megzavart emész­
tésük miatt folytonosan kénytelenek 
hashajtószereket használni, az igazi 
Ferenc József-keserííviz valóságos 
jótétemény. Hatása enyhe, de meg­
bízható és hosszabb használatnál sem 
marad el soha. Kapható a fűszer­
kereskedésekben és gy«'»gytárakban.

Betörés egy ékszerüzletbe. Pős- 
tyénbCl írják lapunknak, hogy szerdán éjjel 
betörők jártak Weissmann Dávid ottani ék­
szerész üzletében. Az üzletbe a szomszédos 
fényképész üzleten át hatoltak be az ékszer­
boltba. a melyet álkulesesal felnyitottak. Weisz- 
manntól több ezer korona ára ékszert raboltak 
el és a lopott tárgyakkal az éj sötét leple 
alatt odébb álltak. A csendőrség nyomozza a 
tetteseket.

Eltűnt a munkáskórházból. Schön 
József marosvásárhelyi nyomdász, f. hó 6-án 
felvételre jelentkezett a pőstyéni munkás-kór­
házba, de még az nap este nyomtalanul eltűnt 
az intézetből. Schön állítólag üldözési mániá­
ban szenved és ennek befolyása alatt szökött 
meg a kórházból. A pőstyéni főszolgabíró uta­
sítására a csendőrség a környéken mindenfelé 
kutat a szökevény után.

Megszökött elmebeteg. A nyitrai 
vármegyei közkórházból Kondé Fióris pogrányi 
lakosnál családi ápolásban elhelyezett Balogh 
Lajos nevű elmebeteg július hó 5-én reggel 
7 óra tájban megszökött. Dr. Babó Tivadar 
kórházi igazgató felkéri a Pogránynyal szom­
szédos községek elöljáróit, hogy feltalálás ese­
tén a szökevényt a nyitrai közkórházba szál­
líttassák be.

PIF CSARNOK IÍMjKj

Nagy- es Kisörvisíye törten ite.
- Hely- Cs művelődéstörténeti tanulmány. 
Oklevelek alapján irta : Follajtár József

XV.
Oklevelek.

I.
Wenzel Gusztáv: „Nyitravármegvének XV. 

századbeli vámhelyei.“ Értekezések a történet- 
tudomány köréből.

Említve 1420-ben. „Sxrrysthi/“ néven, hol 
a leiró S-nek irta az E betűt.

8.

1591. június 22. Nagyörvistye.
Hodossy Katalin férjezett Vermes And- I 

rásné a közte és testvére Hodossy Miklós kö- I 
zött 1561-ben történt osztály alkalmával neki 
jutott résznek a felét 32 évre elzálogosítja 256 ! 
forintban.

Eredeti, papír. Saját gyűjteményem. (Tót)
9.

1622. szeptember 5.
Thurzó Szaniszló panaszára Bossányi Bol­

dizsár nyitramvgye alispánja vizsgálatot rendel 
Telegdy János nyitrai püspök, Nádnsdy Pál, 
Oeskay Imre, András és István ellen, mivel 
azok Dubové patak partjait széthányták és ez 
által a Pőstyén felé eső malmoktól a vizet el­
vonták.

Eredeti, papír. Magyar nyelvű. O. L. 
Neoreg. A. 475/38.

10.

1616. április 1.
Komjáthy Menyhért és neje Hencz Mag­

dolna 8 forintért zálogba vetik örvistvei ma­
lomrészüket Oeskay Gáspárnak.

Én, Komjáthy Menyhért és feleségem 
Hencz Magdolna valljuk az my levelünknek 
rendiben és adjuk mindeneknek tuttára az 
kiknek illik, hogy Mi néminemő nagy szük­
ségünkben tettük zálogba az Nagi-Eőrvistyei 
Malombeli portiónkat, minden jószágával, ma- 
lombeli beöcivel és Vámnélkül való őrléssel
és..........Nemzetes Oeskay Gáspár uramnak
niolc magiar forintba az eonditióval, hogy va­
lahányszor eő Kgmének az megnevezett Niolc 
forintot megadhatjuk eő Kgme tartozzék megh 
erezteny az malmotli. Az Evictiót is penigh 
magunkra felvevőn tartozunk eő Kgmétli min­
denek ellen megh oltalmazny. Ennek nagyobb 
bizonságára és erősségére attliam pecsétes le­
veleméül kezem Írásával megerősítvén. Az vi­
tézlő Hodossy Bálint és Hodossy György eleöth.

Actum in Oeskó prima die Április Anno 
1616. Idem qui supra, manu proprio. Gorám 
me: Valentino Hodossy. Coram me Georgio 
Hodossy. — Eredetije 0. L. Neoreg. A. f. 532. 
Nr. 28. ‘

11.
1635. március 29.
Zsambokréthy Ferenc és Oeskay Mária 

65 forintot vesznek fel kölcsön Oeskay Ferenc- 
től és annak biztosítására lekötik Nagy-Orvis- 
tyén levő Kocska nevű zsellérüket.

En Zsambokréty Ferenc és Oeskay Má­
ria valljuk ez levelünknek rendiben és agyuk 
mindeneknek az kiknek illik, hogi mi az Ur- 
meny jobbagi helyünk a kit Oeskay Gáspár 
uram nekünk zálogban adott, annak kiváltá­
sára vettünk fel az nemzetes Oeskay Ferenc 
Uramtul az Nagi-Orvistyei Kocska ncveő zsel­
lérünkre hattvan ött magiar forintot jó pénzt, 
illy okkal valamikor my, avagi az my mara­
dékunk eő Kgmének le tesszük ezen hatvan 
ött forintot jó pénzt, eő Kgme Oeskay Ferenc 
uram és az eő Kgmének maradék! tartozzanak

felvenny minden pörpatvar nélkül. Maghunkra 
vevén az Evietiót ha eő Kgme megh nem 
maradhatna azok hasznában annyit érő jószá 
gun kot úgy mint mi fi. 65. cum unó indioe 
nobilium et iurato Comitatus Nitriensis penes 
Commissionem eiusque Vicecomitis clfogla). 
hassa, kinek nagiobb erejire adom ezen leve­
lűnket mi kezünk és pecsétönkkel erősítve

Datum in Petsan die 29. Marty Anno 
1635. Franciscus Zsámbokréty. Maria Consors 
Stephani Zsambokréty.

Kívül: fassio super Inquilino Kochka in 
possessione Nagyörvistye in ilor. 65.

Eredetije O. L. Neoreg. A. fasc. 533 Nr 44
12.

1639. március 29.
Eszterházy Miklós nádornak Eszterházy 

Farkas részére adott donaeiós levélből.
.... que numerum triginta duarum sessio- 

num colonicalium non excederent et alias Eg- 
regio Francisco Oeskay praefuisse, séd per 
nótám infidelitatis eiusdem, in quam idem ex 
eo, quod Del et hominum timore post posito 
legibusque patriis vilipensis, diabolico, ut eredi 
par est, impulsus furore, Egregium Cristop- 
horurn Oeskay, fratrem suum carnalem et ute­
rinum, usque copiosam sanquinis efí'usionem 
sauciasset, ac vulnerasset, per hocque manus 
síi as fraterno sanguine commaculasset... etc.

Eredetije O L. Neoreg. A. f 534. Nr. 48 
13.

1651. március 10.
Nyitramegye alispánja Zay László pana­

szára Krakován és Oszt ró községek lakóit el- 
tiItatja a Pánská Luka nevű réten való legel­
tetéstől stb.

Anno 1651. die 10. Mártii. Én Iwanóczy 
Pál Nittra Vármegie szolgabirája és Szolcsánvi 
Miklós ezen Vármegienek hiteles esküttje men­
tünk ki Nemzetes Keresztfaury László uram, 
Nemes Nittra vármegyének Vice-Ispánjának 
Comissiója mellett Tekintetes és Nagiságos 
Zaj László uram Instantiájára Krakován és 
Osztró nevő falukban, meliek ezen Nittra 
Varmegieben vannak, és ez Commissionak 
Continentiája szerint, elsőben inhibiáltuk Kra- 
kovany incolacot, Stefanyovicz Stefan ott való

V szerencsénk a t. gazdaközönség b. tudomására hozni, hogy az inézetünk által
újonnan ggsy* mintaraktárát folyó hó 15-én 

a Bottyán utcával szembenlépteti u m- es gep-osztály
(előbb : felső Guttmann sörcsarnok) megnyitottuk.

Ezen osztálynak létesítésével nemcsak vármegyénk gazdaközönségének vélünk 
hasznos szolgálatot tenni, hanem a hazai ipar gyakorlati pártolásának nagy nemzeti 
gondolatát is előbbre vinni óhajtjuk.

A modern gazdasági gépek és eszközök iránt napról-napra fokozódó kívánalmak, 
valamint a velünk összeköttetésben álló gazda közönségnek azon óhaja, hogy összes 
mezőgazdasági gépszükségletük általunk nyerjen kielégítést, arra késztettek bennünket, 
hogy a legelső versenyképes hazai gépgyárakkal lépjünk összeköttetésbe.

Géposztályunk a világ piacán első helyen álló

M. Kir. Államvasutak Gépgyárának 
gyártmányait hozza forgalomba.

Az említett gyár készítményei a tökéletesség legmagasabb fokán állanak és álta­
lánosan ismeretes, hogy azok a külföld hasonnemű gyártmányaival a versenyt minden 
tekintetben kiálják.

A gondos kivitelért és a gyártmányok megfelelő működéséért teljes szavatosságot 
vállalunk ; géprészek, melyek egy éven belül anyagfajba folytán eltörnek, díjtalanul 
újakkal lesznek kicserélve. Az általunk szállított gépeknek javítását szintén elvállaljuk.

A gépeket a legelőnyösebb árak és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett áll 
módunkban szállítani.

Megvagyunk róla győződve, hogy a 1. gazdaközönség ezen, áldozatokkal járó 
törekvésünkét méltatva, állandó megrendeléseivel elősegíteni fogja hazánk gyáriparának 
fellendülését

Kelt : Nyit rá n, 1911. évi május hó 16-án.

98. 10 ‘26. Nyitrai Iparbank.
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biro által az Kis-Kőrvistvci rétiül. az ki egieb 
irAnt Úr-Rettjenek is hivatik és annak az 
rétnek pascuatiojajatúl és az szabad útnak, 
inelv Krakovántúl Kis-Eörvistyére viszen, an­
nak elfoglalássátúl, arkolassátúl és gátlilássá- 
túl. Item Osztrovijokot hasonlóképen inhibial- 
tuk Miszkovicz VVaczszlav ott való eskütt pógár 
Altai, nem lévén otthon az biró akkor. Az 
tilalmas erdőben való fák és vessző vágásától. 
Zverniea ellenében való pázsitnak elfoglalásá- 
túl és körül való arkolássátúl. Die verő im­
mediate sequent!, videlicet 11 Marcii. Ugyan­
azon föl lül mcghivt Viceispán uram Commis- 
sjoja mellett, hasonlóképeu mentünk mi Nagi 
Eőrvistyére, meghivth Zaj László uram Instan- 
tiajára, az ki ezen Nittra Vármegyében vagion 
s azokat is inhibealtuk mind ott való nemes 
uraimokot s mind penigh az ott való incolá- 
kot ugyanazon felül meghirth ... alias úrrét­
jének paseuatiójatúl Ondrejovich Miklós ott 
való polgár, Osztrosith Pál uram eő Nagisága 
szeghény embere által, és az nemes rendet 
Kantor Urbán által.

Jidem qui supra.
Eredetije 0. L. Neoreg. A. 490. f. Nr. 12.

Telefon.
Dp. F. Nliava. 1912. júl. 1-ig. 
E. G. Szenicz. 1911. üpr. 1-ig.

23 középiskolát végzett ifjak, 
könyvnyomdász vagy könyvkötő

tanulóknak::
azonnal felvétetnek

10970 Huszár István
könyvkereskedésében, Nyitrán.

alkalmas egyén kerestetik 
1000 korona óvadékkal I 

trggr" Bővebbet a kiadóhivatalban.

Üzletvezetőnek

Egy teljesen jó karban levő 
16 lóerejű, párisi gyártmányú

automobil eladó.
Bővebbet: JANCSA JÓZSEF 
kocsigyártónál VEREBÉLYEM. 120.2-0.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■
3328/911. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A kir. kincstárnak, Oáth Vince elleni 98 

kor. és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a végrehajtási árverés: Üreg község 513. sz. 
betétében foglalt 1. 1 sor, 3241/la hrszámú, 
Kopanicze dűlőben fekvő szántónak R 2. alatt 
Gáth Vince nevére írt 4/:)fi részére 20 korona, 

az üregi 647. számú betétben I. 1 sor­
számú, 163. hrszámú 42. sz. háznak R 7. alatt 
ugyanannak nevére írt ',/,-ad részére 266 kor., 

az üregi 647. szu. betétben I. 2—4 sorszu. 
164. 165. 162. hrszu, a bcltelekben fekvő ker­
teknek és a 18 sorszu. 3 szu betétbeli közös 
legelőből járó ,'i/1.24s-ad résznek R. 7 alatt u. a. 
nevére írt V,-ad részére 77 korona,

az üregi 647. szu betétben I. 5. 6. 7. 14. 
sorsz. 533. 534. 535. és 1683. hrszu Kangeriska

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

és Táboriszko dűlőben fekvő szántóknak és 
rétnek, valamint az I. 19. sorszu 4. számú be­
tétbeli közös erdőből járó "/1JW résznek R. 7. 
alatt ugyanannak nevére írt ' ,-ad részére 
962 korona,

végül az üregi 647. szu betétben + 1 sor 
712. hrszu Styepnicze dűlőben fekvő kertnek 
R. 7. alatt u. a. nevére írt '/.,-ad részére 71 
kor. ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendeltetett és ezek az igatlanok az UH1. évi 
szeptember hó 15. napjának <1. e. t) órakor Üreg 
községházán megtartandó nyilvános árverésen 
a kikiáltási ár 6.,-ad részét elérő, vagy azt 
meghaladó áron eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ár 20°/„-át vagyis 4 koronát, 53 kor. 
20 fillért, 15 kor. 40 fillért, 192 kor. 40 fillért 
és 14 kor. 20 fillért készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban bánatpénzkép alólirott 
tlkvi hatóságnál vagy a kiküldött kezéhez le­
tenni.

Az árverési feltételek a nyitrai kir. tör­
vényszék tlkvi irattárában és Üreg község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Nyitrán, 1911. évi június hó 16-án, a kir. 
törvényszék mint tlkvi hatóság. Griell s. k. 
kir. törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül:
Vaida

121 1—1 kir. telekkönyv vezető.

Hirdetmény.
A nyitrai székeskáptalan gond­

noksága alatt álló családi alapítvá­
nyokban a következő helyek üre­
sedésbe jöttek:

1. A Bartakovics-féle alapít­
ványban a) egy fiú számára 320 
kor. iskolai ösztöndíj; b) két leány 
számára a nagyszombati Orsolya- 
rendü szerzetesnek nevelő intézeté­
ben két alapitványos hely.

2. A Turóczy Imre-féle ala­
pítványban 2 fiú számára 300-300 
kor. iskolai ösztöndíj.

3. A Trajcsik-féle alapítvány­
ban egy fiú számára 200 kor. isko­
lai ösztöndíj.

4. A Símkó Antal-féle alapít­
ványban egy fiú számára 420 kor. 
iskolai ösztöndíj.

Az ezen alapitvánzok élvezését 
elnyerni óhajtók, az iskolai és le­
származási bizonyítvánnyal felsze­
relt kérvényüket augusztus hó 10-ig 
kötelesek a nyitrai káptalannál be- 

! terjeszteni. 123 1-1

1 Vajda J. bútorkereskedő 
1 liyitra, Pár-utca 22. sz.
;j*3 Modern bútorok jó minőségben legolcsóbban

kaphatók nálam pontos kiszolgálás mellett.
BÚTORAIM szíiraz anyagból, kitűnő

iparosok által legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig jó Ízléssel 
és a legnagyobb szakavatottsággal készülnek.
Nagy választék háló, ebédlő 
s szalon-szoba bútorokban.

-OK HO-
Mindennemü réz-, nikkel- és vasbutor, veranda és kerti 
bútorok. Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. Saját 
kárpitos műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos és díszí­
tési munkák szakszerűen és ízlésesen állíttatnak elő.

5. 19-30.

A nők legforróbb vágya
szépnek lenni!
Ezt legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

ARADI „IBOLYA-CREME“
használatával. Meglepő gyorsan tünteti el

szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget
105.10-16. és mindennemű más arctisztátalanságot.

Egy tégely ára I korona.
Egy darab „Ibolya-creme“ szappan 
70 fillér, egy doboz „Aradi Ibolya- 
Hölgypor“ I korona 20 fillér, egy 
üveg „Ibolya-tej“ ára I.— korona. 

Kapkató a készítőnél: HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában 
Aradon és KUBÁNYI ISTVÁN úr drogériájában Nyitrán, 
valamint az ország minden nagyobb gyógyszertárában, 
drogériájában és továbbá illatszerek kereskedésében.



NM*

f

I 3
1 M

h
i ]

8 NYITRAMEGYEi SZEMLE.

Vasúti menetrend
Érvényes 1911. május l-töl.

Nyitra Érsekújvár. Xyitra- 
riíl. ind 6 24. 7 37. 1043. 
12 49. 4 48. 19 íj; Erstkuj- 
r,irru 5rk. 7 .37. 8 44. 11 4t>.

1 52. 6 «5 11 ÜL

Érsekújvár Nyitra. Érsek­
újvárról ind. 4 2^ 6-50,9*52, 
11'». 4 49, Syitrára órk.

8 00. 1107! 2*21, 5 51.
9-M_

Nyílra Ntapolcsány. Xyit- 
rdrtil ind. !>'*-• 9 05. 1142.
2 26, 5 .Mi. 9'í Xivivtiipol- 
rsnnv5ii i'-rk. 7 14. 9 3, 110,

' 3-4.5. 7-ät 11-15;

Ntapolcsány Nyitra. Sagy- 
tapoUnányból indul 4£7, 
5 52, 9 2d, 10-57, d 11. 0^
9 ,r-' Syitrára órk. 619, 7 20,
10 37. 12 19, 4 33, 9 ^ 10-81,

Ntapolcsány Németpróna.
Sogytapolcnányból ind. 721. 
11',; 7 -’4- Sthnetrónára órk. 

10 15. 4 04. ÍU 'J^

Németpróna Ntapolcsány
Sémetprótnáról indul 3-j®» 
12*is. 6-tds Stapolcsányba ó. 

5 ^ 2'56, 8 ^4,

Nyitra Lipotvár. Xt/itruról 
ind. 6 46, 9 05, 4 01, Lipót- 
várra órk. 7'54. 1011, 518.

Lipotvár Nyitra. lÁpótrár- 
ról ind. 8-30, 1M3. 6*7, 
Syitrára ó. 9 53, 12 40. 7 "3_

Llpótvár Kutti. Lipólvárről 
ind 5—. 11 17. Kuttiba órk. 

11 31. 3 20.

Kutti Lipotvár. Katiiból i. 
7'10. 1.00. Lipótvárra órk. 

10*21, 5 28.

Nyitra Radosna. Suitráró! 
ind. 7-21, 12-41, 7-1«: h’>t- 
dosnára órk. 0 04, 2 09,

Radosna Nyitra. Madonná­
ról ind. 43«. 1013, 3-n 1. 
Syitrára ó. 6 31. 1141,4 43.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ
1H AZATS 
GYÁRTMÁNYÚ
OKMÁNY. ÍRÓ ÉS 
FOGALMI PAPÍROM f

rá
diá

KAPHATOK MINDEM JOBB 
PAPIR KERESKED ÉSBEN

Birtok I I 
eladás ■ ■
70 m. holdból álló szántóföldek 
úri lakházzal, szép gyümölcsös 
kerttel, funtusz instructusszal 
együtt azonnal átvehető. Nyu­
galmazott tisztviselőknek igen 
ajánlható. :: Bővebbet
STERN MIKSA tulajdo­
nosnál Somorján.
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WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő

NYITNÁM, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékbőls
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : {reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

I Vidéki rendeléseket pontosan és |

a lehető leggy rsabban eszközöl.
9 28 -62
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„K0LLÄR8T“
bőrlemez

a jelenkor legjobb 
tetőlemeze.

Egyedelárusitó:
Bäck Márk és fiai 

fakereskedők 
Nyitra.

Állandó raktár asz­
falt, kátránylemez és 
elszigetelőlemezből
63 19-39

Figyelem i Megérkeztek S
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss
Friss

Raffia, kékkő, szőlőkötözőfonái,
finom zobori bor:
I nagy üveg zamatos bor 45 kr. 
I nagy üveg zobor gyöngye 55 kr. 
I nagy üveg zobori rizling 60 kr. 
I nagy üveg zobori vörös 65 kr. 
Üres palackok 5 kr-.ért visszavételnek.

EDE kereskedő és szőlőbirtokos NYITNÁM.
83. 12-52.

liptói túró I
ementhali sajt £
gróji sajt g
szalámi (magyar) |
saláta olaj |
uborka ecetben |
borecet ízletes R
ásványvizek |

Úri- és női- 
divatárúbáz

T> 0
S

f

VEREBÉLY .GÉZA DIVATÁRUHÁZA
NYITRA, TOTH VILMOS-UTCA 4. ————
Ezennel szives tudomására hozom, hogy Nyitrán 7 év óta fenn 
álló s jó hírnévnek örvendő

úri s női divatáruházamat
tetemesen megnagyobbítva, (az áru ház területe 235 ; -méter) 
f. évi augusztus folyamán megnyitom s az eddig követett szolid 
üzleti elvekkel tovább vezetve, a n. é. Vevőközönség b. meg­
bízásait és személyes megjelenését szolgálatra készen elvárom.

♦ Áruházam a kővetkező uj cik- l
l keket veszi fel üzletkörébe: *
Női felöltők és kabátok 
Női kosztümök és aljak 
Kész blúzok és pongyolák 
Bébé ruhák és kabátok 
Csecsemő-kelengyék 
Férfi kelmék

122 1 7 Nyitra, Tóth 
Vilmos-utca

Fiú- és leány-gyermek ruhák 
Fiú- és leány-gyermek kábátok 
Női s gyermek szőrmekészletek 
Női, férfi- és gyermek-cipók 
Utazási táskák, bőröndök 
Sport ruházati cikkek

Felszólításra cégem szívesen küld mintákat és válasz­
tékot, továbbá jegyzékét mindazon cikkekről, melyeket áru­
házamban beszerezni lehet. .

Cégem üzleti elveihez híven arra törekszik, hogy mindig 
a legújabbal, jót és Ízléseset, a lehető legjutányosabb árban 
nyújtsa a n. é. Vásárló-közönségnek.

Versenyképességének újabb tanujelét szolgáltatja a cég 
azon újítással, hogy t. Vevőinek, akik legkésőbb 30 napon beIül 
egyenlítik ki számláikat, a rendes pénztári engedményen kívül; 
ha egy év alatt legalább 600 korona forgalmat érnek el, további 
5" <• forgalmi jutalékot térit meg árukban.

Kegyeskedjék árúházamat nb. látogatásával megtisztelni 
s minden vételköfelezettség nélkül, a legnagyobb készséggel 
mutatok be bármely cikket, mely iránt érdeklődés mutatkoznék.

Áruházamat adandó alkalommal szives figyelmébe és párt­
fogásába ajánlva, maradok kiváló tisztelettel

Verebély Géza
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